

創新天才 世界發光

發明學會率團 日本東京創新天才發明展大放異彩

撰文/ 吳雅芳

台灣發明再次世界發光！2014年第二十八屆「日本東京創新天才發明展」台灣以豐沛的發明實力，再次驚豔日本東京，總共獲得31面金牌、23面銀牌、9面銅牌，成績亮眼。尤其台灣代表團有上百人次參與盛會，虎虎生風、個個有備而來，台灣代表團投入的心力及參與的熱情，讓主辦單位和友邦均感印

象深刻。

台灣代表團團長，中華創新發明學會秘書長吳智堯表示，「日本東京創新天才發明展」已舉辦28年，是歷史悠久的發明展之一，也是唯一集結創新天才、發明與教育的展覽盛會，以及日本唯一的發明展，每年吸引來自全球各地的企業家、發明家、創投以及媒體共同參與。

吳智堯表示，適逢暑假，今年



▲第28屆日本東京創新天才發明展團隊合影

北醫大團隊 從創新到卓越

【台北訊】台北醫學大學研究團隊自2009年起，由口腔醫學院等團隊代表學校遠征俄羅斯、義大利、波蘭、英國、日本等國的國際發明展，已獲數十面獎牌及特別獎；更連續5年蟬連國內「國家新創獎」，計有9個研究團隊獲得肯定。本次東京發明展，又有斬獲，再拿下3金3銀1銅大滿貫，實力驚人。

金牌作品「口腔重建固定器」、「生醫模型逆向成型方法」、「新型微創器械之發明」，銀牌有「牙周護理牙刷」、「人工植入物之體外即時監控系統」、「奈米氧化膜之親血性發明」，銅牌獎「拋棄式內置牙膏電動刷頭」；都是改善醫療品質及提高衛生照護的好發明。

例如葉泰榮、徐詠峯、吳立翔、江昆晏的「牙周護理牙刷」，口腔醫學院歐耿良院長及醫療器材產業研究所葉泰榮醫師特別說明：OH

YES牙周護理牙刷，是將刷頭變小，使後牙區及牙縫區的清潔更容易地徹底達到。日後將推動台灣刷牙法教育，橫刷牙齦線，直挑牙縫，彎刷尾端面(橫挑彎刷法)；配合OH YES牙周護理牙刷及其他潔牙工具的使用，使刷牙更徹底，讓台灣邁向無蛀牙、無牙周病的新時代。

其中金牌作品，由許姍娟、卓雍傑、劉沖明、王成志的「新型微創器械之發明」，是以複合式精密機械加工法製造出的微創醫療器械，可讓微創醫療器械具有更好的強度及穩定性。此外，再利用類鑽碳膜表面處理，使微創醫療器械表面形成一層特殊保護膜，提升微創醫療器械的抗沾黏、抗組織熱損傷及耐菌性，有效提高微創醫療器械的使用安全，造福更多病患。

有不少中小學生參加展覽，成績都相當傑出，和教育部鼓勵創新發明政策有關，充滿活力的中小學生也展現過人創意，包含台北市靜心中小學、仁愛國小、光復國小、復興實驗中學、苗栗興華高中，宜蘭的慧燈中學、台東的育仁中學，都有學生代表拿下極佳的成績。特別的是，靜心中小學團隊聲勢浩大，率37名師生以及家長參與盛會，可見該校創新發明的種子，已深耕茁壯。

靜心中小學的發明，是本展年紀最小的金牌獎團隊。參展的樊宗翰、張家翔、王雯茜、陳昱勤、張丕白、黃雪琴等人，共同發明「恆溫控制保暖鞋」，在鞋子後方設一按鈕，有四段溫度控制，外側的LED燈可顯示溫度高低，保暖鞋可用USB充電，電池充足可連續使用八小時。對冬天容易手腳冰冷的人

來說，也不必再擔心血液循環不好了，是貼心的好產品。

中小學生也挑戰綠能產品、醫療生技，也奪得大獎：如宜蘭慧燈中學高胤展等的「免電源手扶電梯UVC滅菌機」；苗栗興華高中發明的「創思智能監控人體溫度與心跳穿戴裝置」，可以監控人體溫度和心跳。台北復興實驗中學主任張閔助，以及馬瑪宣老師，帶領學生許方瑜、李汶萱、焦子柔、焦子瀞等學生發明「踩踏發電箱」，都是以環保為初衷，讓生活更美好。

值得驕傲的還有兩項優質的高科技產品，現場即取得訂單：

2014年度活動行事曆 接受報名中

- 2014/09/25(四)~09/27(六)【2014第10屆烏克蘭國際發明展】
2014/10/14(二)~10/16(四)【2014第8屆波蘭華沙國際發明展】
2014/12/04(四)~12/06(六)【2014香港創新科技國際發明展】
2014/12/15(一)【2014第10屆國際傑出發明家頒獎典禮】



▲靜心中小學師生家長對創意發明，充滿嚐試的熱情。

是口罩達人鄭永柱的「口腔防護口罩」，專為診療與洗牙設計，可保護鼻腔且防止器械或污染物碰觸、衛生安全的好作品；另外源星生醫科技的張國源，發明「可檢驗本身準確度之電子血壓計」兼具有血壓計與壓力計的作用，可隨時進行檢查校驗，永保準確。

吳智堯表示，無論是校園或是產業界，研發能量都很豐沛，未來從展覽跨步到商品化，成為造福人類的產品，或賺錢的專利商品，都是

一個好的開始。尤其教育界師生家長的熱情，更是發明的美麗火種。此次參展的單位有資策會、台北醫學大學、中興大學、義守大學、大葉大學、建國科大、虎尾科大、雲林科大、高苑科大、大仁科大、聖約翰科大、正修科大、德霖技術學院、樹人醫專、台中美國學校、台北復興實驗中學、台北靜心中小學、宜蘭慧燈中學、苗栗興華中學、歐萊德國際、全粒綠能科技、源星生醫科技、微寶生技、華新醫材、晉揚貿易、柯豆宋德震老師團隊、陳慶洲、陳冠均、胡翠萍、林讚任等。

中華創新發明學會

電話：(02) 2778-2688
mail : choice@mail2000.com.tw
網址 : www.innosociety.org

專輯

建國科大金天才 獲3金2銀1銅1特別獎

【彰化訊】發明能量一向驚人的建國科大師生，帶著兼具創意和實用的6件作品，參加本屆日本東京創新天才發明展，榮獲3金2銀1銅1大會特別獎的好成績，全校師生均感榮耀。

建國科大隨團領隊周波副研發長表示，競賽是人才培育的動力與最佳途徑，融合學生興趣與才能，讓他們從競賽中累積實務能力，落實專業技術的學習，可縮小學用技術落差。

建國科技大學本次參賽作品共6件，均來自學生創意的想法、教授的引導，轉化為專題製作之實際作品，例如金牌獎與特別獎作品：「CNC多偏心車削夾具結構」，使僅具備XZ雙軸向加工能量之CNC車床，進行多角度偏心加工，解決工具機業者曲柄軸加工不易、切削製程煩雜、機具設備不足等瓶頸。

「便利的隱形眼鏡潔淨機構」係利用齒輪傳動原理，使載盤來回旋轉藉此清潔鏡片，更清潔更有效率。「可摺疊收納電蚊拍」，則改善體積過大缺點，收納攜帶方便。

另兩項好作品「高效能自行車制動盤」具有輕量、高散熱效能及可客製化外觀之剎車盤；「黃金救援20秒」運用靈敏的水銀開關做啟動電路之裝置，當地震發生時可同時啟動聲音及光效做警報效應，第一時間逃生避免災害發生。



▲周波副教授向外籍評審員解說產品功能。

聖約翰科大 整合技職教育創雙贏

【台北訊】聖約翰科技大學在配合教育部所提之校際合作與資源共享的策略下，近年來逐漸啟動社團、專題、及師資交流的全面合作機制，參加本展獲得3金、1銀、1特別獎，為國爭光。豐碩的成果具體實現技職教育體系中科大與高工資源垂直整合、共創雙贏，並推動技職教育邁向永續發展的終極目標。

由電機系徐椿樑教授及陳輔賢教授、研究生何正德同學與桃園新興高中曾建明老師、蔡依庭同學共同研發「以異質網路建構之智慧節能系統」，榮獲金牌獎。主要利用最新網路技術搭配感測與監控技術，可將設備自動辨識與最佳化節能排程控制，達到全方位節能目標，廣泛應用在家庭、工廠、大型空間的節能需求，具有高



▼聖約翰科大師生齊心齊力得金牌